

Miniszeri utasítás

Az egészségügyi dolgozók béremeléséről

Az egészségügyi és a munkaügyi miniszter — az illetékes szervekkel egyetértésben — utasításban szabályozta az egészségügyi dolgozók béremelésével kapcsolatos tennivalókat.

Az utasítás hatálya az e kulcsszám alá sorolt egészségügyi dolgozókra terjed ki, akik az egészségügyi miniszter közvetlen felügyelete vagy a tanácsok irányítása

alá tartozó egészségügyi és szociális intézményekben, az államvasutak egészségügyi szolgálatában vagy a vállalatok bölcsődéiben dolgoznak. A pénzügyminiszter hozzájárulásával egyébként az intézkedés más egészségügyi és szociális intézményekre is kiterjeszhető.

Az utasítás hatálya alá eső dolgozók bérért 1971. június 1-ével fel kell emelni. A korpótlék beépül az alapbérbe. 1972. január 1-ével minden munkakörben, bér-csoportban bevezetik az automatikus előléptést; azaz a dolgozót három évenként meghatározott összegű béremelésben kell részesíteni mindaddig, amíg bére túl nem lépi a besorolás szerint elérhető legfelső határt.

Jelentős a most bevezetett munkahelyi (munkaköri) pótlék egyes fontos orvosi feladatok megfelelő színvonalú ellátása és az úgynevezett hiányszakmák munkaerő-helyzetének megjavítása szempontjából. 100—1500 forint közötti pótlékot kell megállapítani olyan fekvőbeteg-intézeti, illetőleg szakrendelőintézeti vezetőknél, akik kizárólag egészségügyi szervezési feladatokat látnak el. Hasonló összegű pótlék jár a módszertani osztályokon foglalkoztatott orvosoknak, az egészségügyi szakiskolák függetlenített igazgatóinak, a röntgen- és sugárterápiás osztályok, az izotópdiagnosztikai és terápiás osztályok orvosainak, a kórboncnokoknak, a KÖJÁL, általában a közegészségügyi-járványügyi szolgálat orvosainak, ide értve a kórházakban működő higiénikus orvosokat is.

Ötszáz és ezer forint közötti az elmeorvosok, az ideggyógyászati és pszichiátriai osztályok, az intenzív osztályok, a géptüdős osztályok és részlegek, a koraszülött-osztályok, a műveseállomások, a mentőszolgálat, az országos orvosszakértői intézet, a haematológiai és vértransz-

fúziós intézet, a szakmunkástanulók országos egészségvédelmi intézete orvosainak a munkahelyi pótléka. Ugyanilyen összegű pótlék illeti meg a felülvizsgáló, a csoportvezető felülvizsgáló, a gyermekgyógyász csoportvezető főorvosokat, az anaestheziológusokat, a szociális otthonok, egészségügyi gyermekintézmények utókezelő kórházak orvosait.

Munkahelyi pótlékot kapnak — 200—300 forint összegben — a folyamatosan működő intézetek fekvőbeteg-osztályain a betegek közvetlenül ellátó szakképzett közép fokú egészségügyi dolgozókat, továbbá a szociális otthonok egyetemi végzettségű vagy előírt szakképzést szerzett vezetői, a Heine-Medin és a géptüdős osztályok technikusai és gépészei. A nem szakképzett egészségügyi, szociális otthonvezetők és a takarítók havi munkahelyi pótléka 100—160 forint. Hasonló összegben határozta meg az utasítás az elmebetegek szociális otthonaiban, a szociális intézetekben a betegekkel, illetőleg gondozottakkal foglalkozók, valamint az egészségügyi gyermekintézmények, szociális otthonok mosodai dolgozóinak munkahelyi pótlékát is.

Pótlékban részesülnek az egészségügyi szakiskolák évfolyamvezetői, a megyei oktatási felelősök, továbbá a szennyvíztisztító berendezések kezelői.

A községekben letelepedő orvosok 3000—10 000 forint közötti hozzáférési letelepedési hozzájárulást kapnak, amelyet azonban vissza kell fizetniük, ha három év elteltével elhagyják a községből. Kivétel az az eset, amikor az áttelepülés egészségügyi érdekből történt.

Az utasítás alapján 10 000 forintig terjedő jutalomban lehet részesíteni a bányák és nehézipari üzemek főfoglalkoztatói üzemi főorvosait és orvosait, az ilyen telephelyeken foglalkoztatott körzeti orvosokat és gyermek-körzeti orvosokat. Szabályozza az utasítás az ügyeleti és készenléti díjakat is. (MTI)

Román pártmunkásküldöttség hazánkban

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának meghívására csütörtökön, tegnap román pártmunkásküldöttség érkezett hazánkba. A küldöttség vezetője Ilie Salapa, a Román Kommunista Párt Központi Bizottsága gazdasági tanácsának helyettes vezetője.

A küldöttséget a Ferihegyi repülőtéren Klézl Róbert, az MSZMP KB gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője fogadta. Jelen volt Ioan Bochis, a Román Szocialista Köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa. (MTI)

Forró éjszakában

A krimi logikai játékként és játéknak született: az olvasó együtt kereste a gyilkost a detektívvél. A kriminek ez a konstrukciója máig fennmaradt, sőt vannak, akik a műfajnak egyedül erre az ágára esküsznek. A bűnügyi történeteknek ugyanis nagyon hamar jelentkező *egy másféle irányzata*. Ez a logikai bravúroknál és csillogó észtor-nánál többet akaró ágazat nem elégedett meg a pusztán bűnügyi játékkal, hanem a történetek bonyolítását *összekapcsolta* a társadalmi valóság ábrázolásával.

Kétségtelen, hogy a kriminek ez a fajtája a kezdeti időkben *nem* aratott sikereket. A társadalmi valóság megjelenítése ugyanis leg-többször szentimentalizmusba, érzékenységbe fulladt, s ha a műfaj esszétémét te-

kintjük, abból a szempontból biztosan érdektelen volt, hogy *nem tárta föl* a realitást igazlans, sokatmondó vonatkozásait. Idők múltával azonban még azoknak is észre kellett vennie, hogy a kriminek ez az újabb ágazata egyre figyelemremélőbb műveket produkál, akik a logikai játék kizárólagos hívei voltak. Minde-nekelött és elsősorban a film produkálta a legjelentősebb alkotásokat. A társadalmi valóság és a bűnügyi történet összekapcsolása a filmekben sikerült leginkább.

Ilyen alapokon hibátlan, sőt remekbe szabott alkotások is születtek. Ezek közé tartozik ez a John Ball nálunk is ismert regényéből készült amerikai film, a *Forró éjszakában*. Krimi ez, méghozzá kitűnő krimi a lo-

Seperni, locsolni...

Köztisztaság Szegeden — A KÖJÁL véleménye

Egy város arculatát rendezettségéről, tisztaságáról ítélik meg általában. A korábbi években Szeged e tekintetben igen előkelő helyen szerepelt az ország közvéleményében. Ez a jó vélemény a városról azóta megkopott, noha az utcák tisztaságára, a terek rendezésére a korábbi évekénél sokkal nagyobb erőt, átszervezést fordítottak, és áldozatok pénzt gépi erejű takarítóeszközökre, mint korábban. De nem elegendő a köztisztaság a KÖJÁL — városi, állami közegészségügyi-járványügyi felügyelőség szerint sem. Az intézet igazgató főorvosa, dr. Vetro János is így tartja. Figyelembe véve a jelenlegi objektív okokat is — a földgázra áttéréssel kapcsolatos útbontásokat, az építkezésekhez tartozó anyagszállításokat — a köztisztaság állapota mindezek mellett sem megnyugtató.

Alapvető igazság, hogy a tisztaság pénzbe kerül. Mint ahogy a háziasszonyok sem tudnak fehérneműt mosni, lakást takarítani szappan, mosószer, tisztító-takarítóeszközök nélkül, úgy egy várost sem lehet tisztán tartani kellő anyagi ráfordítás mellőzésével. S a köz érdekében ez a munka nyilvánvalóan nem is lehet jövedelmező, nyereséges közvetlenül a köztisztasággal megbízott vállalatok, intézmények számára. Nyereséges azonban általában és közvetlenül a tisztaság a város lakosságának.

A KÖJÁL a maga hatáskörében felelős Szeged közegészségügyéért. Ellenőrzésével tehát beleszólt az utcák, úttek, terek tisztán tartásába. Kerületi egészségügyi felügyelői pénzbírságot is kezdeményezhetnek a szabálysértőkkel szemben. A legutóbbi — Szeged mindhárom kerületére kiterjedő — köztisztasági ellenőrzés alkalmával az első kerületben 65 esetben írtak feljegyzést, késztettek jegyzőkönyvet. Szabálysértési eljárást azonban egyet sem fogantatosítottak. A második kerületben határozatot hoztak a többi között a rókusai temető és környékén, az Etelek soron észlelt köztisztasági hiányosságok megszüntetésére, s született egy szabálysértési eljárás is. Végre egy fehér holló! A harmadik kerületben 18 feljegyzés, illetve jegyzőkönyv készült, és két személy ellen pénzbírsági határozat a közegészségügy megsértése miatt. Ez is valami, ha hozzávesszük még, hogy a KÖJÁL és a tanács eljárást mellett a rendőrség is helyszíni bírsággal érezteti jelenlétét a köztisztaság védelmében.

A város tisztán tartása intézményesen biztosított. Erre hivatott a városgazdálkodási vállalat és az IKV, Szeged a délutáni órákra mégis annyira szemetes, különösen a legforgalmasabb területeken, csomópontokon, hogy az már tűrhetetlen. A

járókelő zavartalanul személtelnek, a villamosjegyet épp úgy szelnek eresztik, mint az üres gyufásdobozt, a ki-ürített papírzacskót stb. Hanem e felesleges „kellékek” hova, mibe dobja a megróható járókelő, ha keresve sem talál az utcákon szeméttartó kosarat, avagy, ha talál is, az rossz, kihullik belőle a szemét? Igaz, évekkal ezelőtt sok hulladék-tartó kosarat állítottak fel a Belváros utcáin, terein, a körúton. Azokat „erős” legénykékek szórakozásból meg-rongálták, lefeszítették, felborították — szinte büntetlenül. Vagyis a járókelők mindaddig „természetesen” személtelhetnek az utcán, amíg ismét nem lesznek újabb hulladékgyűjtő kosarak.

A város utcáit rendszeresen locsolni, seperni kell. Benne vagyunk a nyárban, a sűrű záporok után is gyorsan száll a por. Sajnos, a Szegedi Városgazdálkodási Vállalatnak olyan seprőgépkocsija is van, amelynek mun-

kájában nem sok a közőnet, mert amerre elhalad, vastag porfelhő marad a nyomában. Ez a kép megmosolyogni való, noha a szándék jó a technikai eszközök alkalmazására. Az IKV járdatarításra vásárolt két motoros és három kézhajtású gépet, amellyel kora reggel dolgoznak majd. A gépek szépséghibája, hogy eddig kihatásatlanul álltak, mert csak nehezen találunk rájuk — jó fizetés mellett is — munkaerőt. Ezek a kis masinák a gyalogjárőről felszívják a port, szemetet, amely nem kerülhet le majd az úttestre, hogy onnan visszaverjék a járművek.

Most már csak az a kérdés, hogy a járdák takarításával egyidőben sepertetik-e az utcákat, körutakat, különösen a villamosvágány mellett, a városgazdálkodási vállalat? Tud-e lépést tartani az IKV kispépeinek munkájával? Ha igen, akkor kevesebb panasz lesz Szeged köztisztaságára.

L. F.

Kutatási program a sertés-tenyésztés fellendítésére

A MÉM tudományos tanácsa csütörtökön dr. Ger-gely István miniszterhelyettes elnökletével ülést tartott. Egyebek között megvitaták azt a komplex kutatási programot, amelyet a sertés-tenyésztés fellendítésére dolgoztak ki.

Hangsúlyozták, hogy a sertés-tenyésztésnél is valóságos gyári módszerekre, az úgynevezett iparszerű sertés-hús-termelésre van szükség. Ehhez azonban új fajta szükség-es, és a többi között meg kell oldani a telepek gépesítését, biztosítani kell az állatbetegségek leküzdésének feltételeit, sőt a sertés-hús értékesítésének újabb lehetőségeit is fel kell tárni.

A szakemberek a sertés-hús-termelés komplex rendszerének kidolgozásával kapcsolatban 50 témán dolgoznak. A programba egész sor tudományos intézmény kapcsolódott be, a „fővállalkozó”: az Állattenyésztési Kutató Intézet, amely koordinálja a munkálatokat. Az eddigi eredmények közül a szakemberek különösen azt értékeli nagyra, hogy máris sikerült „előállítani” az új fajtájú sonkahibrid sertéseket, amelyek jobban nosztiznak a takarmányt és húruk minősége messzemenően kielégíti a követelményeket.

A bolgár néphadsereg ének- és táncgyűjtésének szegedi bemutatkozása

Újabb magyarországi turnéja során Szegedre is ellátogatott a *bolgár néphadsereg ének- és táncgyűjtése*. A 180 tagú — immár több mint negyedszázada működő művészcsoport — szerdán este a *Szegedi Nemzeti Színház* közönsége előtt lépett fel, s adott bizonyítást a bolgár katonaművészek tehetségéről, felkészültségéről.

Különösen a 60 tagú *ferfikórus* kapott sok-sok tapsot, hiszen az együttesnek ez a részlege egészen magas színvonalon oldja meg mind a népzenei, mind pedig az operai kórusfeladatokat. Főképp a *Faust*-opera katonakórusának előadásával remekeltek — tömör hangzsal, fegyvelmezten énekelve.

A kisebb létszámú *tánckar* számunkra kissé szokatlan produkciókkal lépett színpadra, amelyek mind koreográfiájukkal, mind pedig előadásmódjukkal eltérnek a hazai együttesek műsorszámaitól. „Vadabbak” ezek a táncok, s a táncosok képzettsége sem mutat alaposabb balettképzésre; mind-

emellett Szegeden is joggal arattak szép sikert a festőien tarka jelmezek szaporán dobogó, serdülő, forgó viselői.

Az ugyancsak nagy létszámú *szimfonikus zenekar* és az egyes műsorszámokat összekötő kis *népi zenekar* játéka szintén alapos előképzésről, a sok fellépés adta jó rutinról vallott.

A „Szép bolgár hazánk” című műsorban az említett csoportokon túl fellépett még a jó hangú férfienekesekből álló „Druzsba”-oktett is, amely vidám katonadalokat és érzelmes melodákat adott elő harmonikakísérettel.

A bolgár néphadsereg ének- és táncgyűjtésének énekesszólístái közül első-sorban Dimitár Jovov érdemes művész produkciói bizonyították a bolgár énekkultúra magas színvonalát.

A művészcsoport vezetője: Ignat Nikolov Ignatov, fő-karmestere: Kirkor Kirkorov, főbalettmestere: Metodi Kutev, rendezője: Viktor Markov.

A. L.

Hazautazott a finn parlament elnökhelyettese

Dr. Johannes Virolainen, a finn parlament első elnökhelyettese, — aki a magyar országgyűlés és a Hazafias Népfrent Országos Tanácsa

meghívására egy hetet töltött hazánkban — csütörtökön feleségével, a Finn-Magyar Társaság elnökével együtt elutazott Budapestre. (MTI)

Ö. E.

Új filmek